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Постановка проблеми. Належний рівень ефектив-
ності зовнішньоекономічної діяльності забезпечується
цілою низкою складових останньої, серед яких вирішаль-
на роль відводиться її інформаційному забезпеченню.
Інформація справедливо розглядається як висхідний еле-
мент системи управління зовнішньоекономічною діяльніс-
тю (наступними є планування, оперативне управління,
регулювання і контроль). Водночас, жодне управлінське
рішення не може бути прийнятим без аналізу достовірної,
релевантної, оптимальної та своєчасно отриманої інфор-
мації. Тому в практиці економічної дипломатії інформація і
все, що стосується роботи з нею (збір, отримання, систе-
матизація, опрацювання, передача за призначенням адре-
сатам) має ключове значення. З огляду на це сьогодні
вкрай актуальним є дослідження всіх елементів інфор-
маційного забезпечення в реалізації завдань економічної
дипломатії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній
вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, присвяченій
тематиці економічної дипломатії, головна увага приділя-
ється дослідженню її стратегічних цілей, виробленню
основних векторів діяльності та механізмів реалізації
пріоритетних ключових завдань [1; 2]. Серед таких науко-
вих публікацій слід відзначити роботи проф. В. А. Вергуна

і проф. О. М. Шарова [3] (Україна); проф. Т. В. Зонової,
проф. О. Є. Ліхачова [4], проф. Л. М. Капіци та проф.
В. Д. Щетініна – Російська Федерація; А. Фотиги (A.Fotyga),
Е. Молєндовського (E. Molendovsky) і В. Поляна (V. Polyan)
[5] – Польща; М. Частека (M. Chastek) та Я. Немеца
(J. Nemec) – Чехія; Л. Фабіуса (L. Fabius) – Франція; Н. Бей-
на (N. Bayne) і С. Вулкока (S. Woolcock) – Великобританія.
Водночас, недостатньо уваги приділяється розгляду окре-
мих питань методології економічної дипломатії та обґрун-
туванню складових її механізму. Значною мірою це сто-
сується системи інформаційного забезпечення діяльності
в зазначеній сфері.

Мета статті – проаналізувати і запропонувати шляхи
вдосконалення методологічних основ інформаційного за-
безпечення економічної дипломатії, а саме: розглянути
кваліфікаційні вимоги до інформації, скласти її критеріаль-
ну класифікацію, систематизувати джерела та носії, ок-
реслити механізми підвищення ефективності роботи з
інформацією в економічній дипломатії. 

Основні результати дослідження. Роль інфор-
маційного забезпечення в системі економічної дипломатії
важко переоцінити. Від нього в кінцевому підсумку зале-
жить успіх усіх дій, заходів та складових економічної дип-
ломатії. Особливо це стосується дипломатичних перего-
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ворів, позитивний результат яких великою мірою зале-
жить від попередньої інформаційної підготовки. На будь-
якій ділянці роботи дипломат повинен володіти основами
й принципами використання інформаційно-аналітичних
технологій, і насамперед методами збору та обробки ін-
формації з тематики, що становить професійний інтерес. 

У практиці економічної дипломатії інформацію слід
розглядати як сукупність відомостей, необхідних для ак-
тивного впливу на об’єкт економічного інтересу країни, що
являють собою набір вузькоспеціалізованих даних із
різних сфер зовнішньоекономічної діяльності. 

До інформації та відповідних інформаційних матеріалів
у сфері інтересів економічної дипломатії висуваються
певні вимоги. Зокрема ці матеріали повинні бути:

1) об’єктивними (реально, без згладжування «гострих
кутів» чи замовчування небажаних фактів відображати
дійсний стан питань, тем чи проблем, що розглядаються);
2) достовірними (точно відбивати реальну ситуацію, спи-
ратися на факти, не допускати домислів, особистих трак-
тувань, не видавати «бажане за дійсне»); 3) своєчасними
(надходити вчасного, тобто до прийняття рішення або про-
ведення переговорів); 4) оптимальними (бути достатніми
для здійснення необхідного аналізу та вироблення опти-
мального рішення; інформації повинно бути «не замало» –
тоді не вистачатиме даних для вироблення
рішення, і «не забагато» – щоб не витрачати
зайвий час на її опрацювання); 5) релевантни-
ми – близькими до «адекватності», але водно-
час характеризувати не лише ступінь відпо-
відності поставленому запиту, а й можливості
практичного застосування результату.

Головними цілями інформаційного напряму
діяльності дипломатичних представництв, і зок-
рема їх економічного блоку, є: 1) інформувати
свій уряд про соціально-політичну та економічну
ситуацію у країні перебування; 2) інформувати
уряд країни перебування про політику, у тому
числі зовнішньоекономічну, своєї держави.

У процесі підготовки інформаційно-аналі-
тичних матеріалів для уряду своєї країни, а та-
кож переговорів необхідно використовувати всі
можливі джерела і механізми інформаційного
забезпечення. При цьому варто зважати на те,
що інформація традиційно поділяється на
декілька видів: 1) масова – відомості загально-
інформаційного характеру; 2) документи –
персональні дані людей; 3) офіційна – норматив-
но-правові акти, документи органів влади,
державних установ, галузевих відомств та ор-
ганізацій); 4) звітна – всі дані, які в обов’язко-
вому порядку надаються визначеним юридич-
ним і фізичним особам у встановлені терміни;
5) інформація як товар.

Збираючи, систематизуючи та опрацьовую-
чи інформаційні ресурси для потреб економічної
дипломатії, доцільно керуватися критеріальною
класифікацією інформації (рис. 1). Системати-
зовані джерела інформації за її носіями класи-
фікуємо за типом і видом. Тип інформації об’єд-
нує її джерела відповідно до способу фіксації та
зберігання. Систематизація джерел інформації
за типами і видами наведена на рис. 2.

Обробка інформації передбачає такі важ-
ливі складові: 1) вона має опрацьовуватися що-
денно; 2) вивчатися повинна насамперед базо-
ва, тобто наявна, інформація з проблем, які
становлять відповідний інтерес і обговорюва-
тимуться під час переговорів; 3) на основі
щоденного опрацювання та аналізу базової
інформації має здійснюватися підготовка
інформаційних оцінок; при цьому можливим є
формування або аналітичних оцінок щодо по-
точної економічної, інвестиційної, соціально-
політичної, військової чи іншої ситуації, або про-

гнозу щодо перспективного розвитку подій у сфері дос-
ліджуваних проблем.

Ключовим елементом обробки інформації є складання
прогнозу подальшого розвитку подій у певній галузі. При
цьому необхідно брати до уваги, що інформаційні ресурси
й інфраструктура стають полем зіткнення інтересів та ін-
формаційної боротьби.

Аналіз практичних матеріалів та досвіду діяльності від-
повідних структур дипломатичних представництв у час-
тині зовнішньоекономічної діяльності дають змогу визна-
чити послідовність роботи з інформацією в економічній
дипломатії. На наш погляд, найбільш оптимальною, ефек-
тивною і такою, що відповідає висунутим вимогам, є роз-
роблена нами класифікація етапів системної роботи з
інформацією (рис. 3).

Ігнорування будь-якого із наведених елементів у робо-
ті з інформацією може призвести до небажаних наслідків
і прийняття хибних рішень. Яскравий приклад недостат-
ньої та неналежної роботи з інформацією у процесі реа-
лізації заходів засобами економічної дипломатії – скан-
дальне «підписання» у листопаді 2012 р. угоди між
Україною та іспанською фірмою «Gas Natural Fenosa» що-
до створення консорціуму з будівництва LNG-терміналу на
суму близько $1 млрд. [6]. Подібний крок завдав удару

Рис. 1. Критеріальна класифікація інформації в економічній дипломатії

Джерело: Розроблено особисто автором
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інвестиційному іміджу України. Водночас, володіння не-
обхідною інформацією, її належна обробка, попередній
аналіз та фільтрація уповноваженими працівниками ук-
раїнських дипломатичних представництв в Іспанії у повній
координації з Державним агентством з інвестицій та уп-
равління національними проектами могло б завадити
підписанню фіктивної угоди міжнародного рівня.

Посольствами таких потужних країн, як США, Франція,
ФРН, Японія, за багато років накопичено великий досвід
роботи з інформацією у сфері економічної дипломатії з
метою просування національних інтересів та реалізації
цілей економічної дипломатії. Окреслюючи роль інформа-
ційного забезпечення, американський дипломат Р. Чілдс
(R. Childs) зазначав, що «закордонна служба Сполучених
Штатів – це очі й вуха американських підприємців за кор-
доном» [7].

В економічній дипломатії (як і в дипломатії загалом) ро-
бота з інформацією потребує системності та безперерв-
ності. Розпочинати завжди потрібно із визначення не-
обхідних і бажаних джерел інформації (відповідно до
наведеної вище класифікації), з якою потім доведеться
працювати. При цьому слід пам’ятати, що існують відкриті,
закриті та частково обмежені джерела інформації.

Обов’язковою складовою процесу обробки інформації
є її планування, що передбачає визначення мети збиран-
ня, конкретизацію завдань та ув’язку з адресатом надан-
ня необхідних інформаційних матеріалів. Під адресатом
розуміють відповідні органи державної влади в Україні,

делегації для переговорів, власне Посольство та
його структурні підрозділи. Обробці зібраної
інформації має передувати її аналіз і порівняння з
іншими джерелами.

Важливою умовою забезпечення достовір-
ності отриманої інформації з метою її подальшого
спрямування центральним владним структурам
(або іншим суб’єктам) своєї країни для прийняття
відповідних рішень є підтвердження правильності
даних трьома незалежними джерелами у країні
перебування представництв економічної дипло-
матії. З огляду на це на попередніх стадіях оброб-
ки всіх видів і форм інформаційних матеріалів
повинна проводитись їх фільтрація, тобто вилу-
чення непідтверджених, сумнівних або відверто
дезінформаційних даних. На стадії відсіювання ве-
лику роль відіграють рівень кваліфікації та про-
фесійний досвід працівника дипломатичного пред-
ставництва або в інших ситуаціях – фахівця в
певній галузі. Результатом подібної фільтрації є
оптимізація інформації і відбір необхідних даних.
Лише після цього має здійснюватися загальна
оцінка й систематизація інформації, її внесення у
створювану (чи вже створену) базу даних з дос-
ліджуваної проблематики. 

Доцільно також формувати окремі досьє із
кожного досліджуваного питання, яке є стандарт-
ним засобом накопичення і поширення інформації.
У досьє можуть накопичуватися всі наявні інфор-
маційні матеріали (копії офіційних документів,
протоколів, угод, фрагменти газет, журналів, те-
лепередач, публікації в Інтернеті, записи із щоден-
ника тощо).

На основі систематизованої інформації слід ро-
бити аналіз ситуації у досліджуваній сфері та фор-
мувати висновки [8], які потім передавати у вста-
новлені терміни і за відповідною формою
адресату. Такі матеріали можуть надаватися на
різних підставах, зокрема: 1) на вимогу керівних
державних установ (Президент України, Кабінет
Міністрів України, МЗС, інші державні установи,
але обов’язково через МЗС України); 2) згідно із
чинним порядком щодо необхідного подання у
встановлені терміни відповідної інформації за
підпорядкованістю (як правило, це звітні дані –
оперативні, квартальні, піврічні, річні); 3) за ре-
зультатами проведених у країні перебування

візитів (державні, офіційні, робочі), міждержавних, галузе-
вих та інших заходів (засідання міждержавних і міжурядо-
вих комісій, форуми, конференції, дні української еко-
номіки, виставки-ярмарки); 4) як ініціативні (ініційовані
дипломатичним представництвом України у країні перебу-
вання у зв’язку з особливими обставинами, несприятли-
вим для своєї країни прогнозом розвитку ситуації в
зовнішньополітичних та зовнішньоекономічних відноси-
нах, іншими обставинами).

Окремо слід зазначити, що в роботі з інформацією са-
мостійного значення набуває її захист, застосування
відповідних технічних та організаційних заходів щодо за-
побігання втраті інформації, її неконтрольованому і не-
санкціонованому витоку. Для цього існують чіткі регла-
ментні вимоги, які необхідно неухильно виконувати.

Значна частина зібраної, опрацьованої, систематизо-
ваної та проаналізованої інформації спрямовується дипло-
матичними представництвами України за кордоном у
Міністерство закордонних справ України, іншим централь-
ним органам виконавчої влади. Форми надання такої
інформації:
• піврічний і річний звіти Посольства (відповідно до вста-

новленої форми та доведених вимог щодо даних, показ-
ників, висновків і пропозицій);

• політичні листи (складаються та надсилаються нерегу-
лярно, у разі необхідності з особливо важливих і акту-
альних проблем);

Рис. 2. Класифікація джерел інформації в економічній дипломатії
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• інформаційні й аналітичні довідки з окремих питань
(складаються за встановленою формою або за окреми-
ми темами);

• записи бесід і переговорів;
• огляди преси (журнальних та газетних статей, інших

публікацій);
• хроніки подій (чітка лаконічна фіксація завершених

подій і заходів).
Особливе значення має інформаційне забезпечення

при підготовці переговорів чи візитів. Для цього потрібно
формувати пакет інформаційних матеріалів (за встанов-
леними вимогами і доведеною із центру формою), які над-
силаються оперативно та у визначені терміни. 

Висновки. Зважаючи на особливу роль інформаційно-
го забезпечення в реалізації заходів економічної дипло-
матії, украй важливо дотримуватися певних методо-

логічних вимог у роботі з інформацією у час-
тині її збору, фільтрування та аналізу. Авто-
ром статті у процесі дослідження цієї
проблеми здійснено критеріальну класифі-
кацію інформації та її джерел в економічній
дипломатії, запропоновано систему роботи
в інформаційному полі. Зокрема для ефек-
тивного інформаційного наповнення за-
ходів економічної дипломатії необхідно: 1)
забезпечувати системність і безперерв-
ність; 2) дотримуватися наведеної методо-
логічної системи роботи з інформацією; 3)
формувати ситуаційні пріоритети у виборі
та опрацюванні джерел інформаційного за-
безпечення; 4) здійснювати необхідну ква-
ліфікаційну підготовку у цій сфері фахівців
із економічної дипломатії. 
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